29 augustus 2013

Hoofdstuk 5: Inleiding meetkunde
V-1.
a.


b.
De som van de hoeken van een driehoek is 180o. Dus 
[image: image327.emf].

c.
De drie zwaartelijnen van een driehoek gaan door één punt.

d.

[image: image2.wmf]1809090

Cxx

Ð=--=-

ooooo


V-2.
a.
De bissectrices van een driehoek gaan door één punt.
b.
Ook de hoogtelijnen van een driehoek gaan door één punt.
[image: image1.wmf]180906030

C

Ð=--=

oooo

V-3.
a.
Nee. De twee kortste zijden moeten samen langer zijn dan de langste zijde.
b.


c.
Nee, er zijn geen andere driehoeken mogelijk met dezelfde afmetingen.
V-4.
a.

b. 
Een ruit (AB tegen elkaar), een parallellogram (BC tegen elkaar) of een vlieger (BC tegen AC).
c.
Een gelijkbenige driehoek met basis 6 (KL tegen elkaar), een gelijkbenige driehoek met basis 10 (KM tegen elkaar), een rechthoek (LM tegen ML) en een vlieger (ML tegen ML)

V-5.
a.
loodrecht op elkaar: ruit, vlieger en vierkant

b.
delen elkaar middendoor: ruit, parallellogram, rechthoek en vierkant

c.
delen de hoeken middendoor: ruit, vlieger en vierkant

d.
twee paar overstaande hoeken even groot: ruit, parallellogram, rechthoek, vierkant.

[image: image293.wmf]ABC

V

V-6.
a./b.


c.

[image: image3.wmf]APAS

=

, dus 
[image: image4.wmf]APS

V

 is een gelijkbenige driehoek met tophoek A. 
[image: image5.wmf]18070

2

55

APSASP

-

Ð=Ð==

o

.
d.

[image: image6.wmf]18070110

PBQ

Ð=-=

ooo



[image: image7.wmf]PBQ

V

 is ook gelijkbenig met tophoek B. 
[image: image8.wmf]180110

2

35

BPQ

-

Ð==

oo

o

 en 
[image: image9.wmf]180553590

QPS

Ð=--=

oooo


e.
Op dezelfde manier kun je bewijzen dat 
[image: image10.wmf]90

PQRQRSRSP

Ð=Ð=Ð=

o

.


Dus PQRS is een vierhoek met vier rechte hoeken: een rechthoek.

[image: image294.wmf]DEC

V

V-7.
a./b.


c.
Nee, de bissectrices vallen niet samen met de diagonalen.

d.
Nu wel, de vierhoek is een ruit.

e.
ABCD is een rechthoek. De diagonalen delen de hoeken niet middendoor.
1.
a.

[image: image11.wmf]42

CC

Ð=Ð

 (overstaande hoeken)

[image: image12.wmf]22

EC

Ð=Ð

 (F-hoek)
b./c.

[image: image13.wmf]241

180142

AAA

Ð=Ð=-Ð=

oo

 (gestrekte hoek)



[image: image14.wmf]42

78

CC

Ð=Ð=

o

 (overstaande hoeken)


[image: image15.wmf]224

78

ECE

Ð=Ð==Ð

o

 (F-hoek)


[image: image16.wmf]13

18078102

CC

Ð=-==Ð

ooo

 (gestrekte hoeken)


[image: image17.wmf]113

102

ECE

Ð=Ð==Ð

o

 (F-hoeken)

[image: image18.wmf]112

18064

BAC

Ð=-Ð-Ð=

oo

 (hoekensom van een driehoek)

[image: image19.wmf]31

64

BB

Ð=Ð=

o

 (overstaande hoeken) 

[image: image20.wmf]311

64

DDB

Ð=Ð=Ð=

o

 (F-hoeken)


[image: image21.wmf]21

180116

BB

Ð=-Ð=

oo

 (gestrekte hoek)

[image: image22.wmf]442

116

BDD

Ð=Ð=Ð=

o

 

2.

a.

[image: image23.wmf]ABT

V

 is een gelijkbenige driehoek: 
[image: image24.wmf]18030

32

2

75

AB

-

Ð=Ð==

oo

o

.
b.

[image: image25.wmf]12

180105

BB

Ð=-Ð=

oo

 (gestrekte hoek)
c.

[image: image26.wmf]3113

75

AADD

Ð=Ð=Ð=Ð=

o



[image: image27.wmf]2424

2424

1313

18075105

75

18075105

AADD

BBCC

BBCC

Ð=Ð=Ð=Ð=-=

Ð=Ð=Ð=Ð=
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ooo

o

ooo


[image: image295.wmf]DEC

V

3.

a.
b.
vergrotingsfactor
[image: image28.wmf]12

3

4

AC

CD

===


c.

[image: image29.wmf]CDECAB

Ð=Ð

 (F-hoeken) en ook 
[image: image30.wmf]CEDCBA

Ð=Ð

 (F-hoeken)
d.

[image: image31.wmf]16412

BEBCEC

=-=-=


4.

a.

[image: image32.wmf]ADEABC

Ð=Ð

 (F-hoeken, want BC // DE)


[image: image33.wmf]AEDACB

Ð=Ð

 en 
[image: image34.wmf]A

Ð

 hebben ze gemeenschappelijk. Dus 
[image: image35.wmf]ABCADE

V:V

 (hh)
b.
De vergrotingsfactor is 
[image: image36.wmf]241

162

1

AB

AD

==

.


[image: image37.wmf]11

22

111827

ACAE

=×=×=

 en 
[image: image38.wmf]11

22

15

11

10

BC

DE

===


c.

[image: image39.wmf]EDCDCB

Ð=Ð

 (Z-hoeken, want BC // DE); idem voor 
[image: image40.wmf]DEBEBC

Ð=Ð



en 
[image: image41.wmf]DFEBFC

Ð=Ð

 (overstaande hoeken). Dus 
[image: image42.wmf]DEFCBF

V:V

.

d.
De vergrotingsfactor is 
[image: image43.wmf]15

1

102

1

BC

DE

==




[image: image44.wmf]:2:3

DFCF

=


[image: image296.wmf]1

2

4

DE

=

[image: image297.wmf]3

CD

=


DF is het 
[image: image45.wmf]2

5

 deel van CD.

5.

a.


b.

[image: image46.wmf]1805030100

C

Ð=--=

oooo



Alle driehoeken zijn gelijk.

c.
Ze zijn weer allemaal gelijk.

6.

[image: image47.wmf]ACBC

=

 (driehoek ABC is gelijkbenig), 
[image: image48.wmf]AMBM

=

 (M is het midden van AB)


Zijde CM hebben ze gemeenschappelijk


Dus 
[image: image49.wmf]AMCBMC

@

VV


7.

[image: image298.wmf]4

CE

=

a.


b.
Als twee hoeken bekend zijn, dan ligt de derde hoek ook vast. 
[image: image50.wmf]180305793

L

Ð=--=

oooo

. De driehoek is éénduidig bepaald.

8.
a.
ZHZ

b.
Uit de congruentie volgt dat 
[image: image51.wmf]ABCABD

Ð=Ð

, en dus is AB de bissectrice van 
[image: image52.wmf]DBC

Ð

.

9.
1. 
[image: image53.wmf]OHON

=

 (O is het midden van HN)


2. 
[image: image54.wmf]HOANOD

Ð=Ð

 (
[image: image55.wmf]1,22,3

OO

Ð=Ð

)

3. 
[image: image56.wmf]OAOD

=

 (gegeven)


4. 
[image: image57.wmf]AOHDON

@

VV

 (ZHZ: uit 1, 2 en 3)

10.
a.
1. 
[image: image58.wmf]ABCB

=

 en 
[image: image59.wmf]BDBE

=

 (gegeven)

3. 
[image: image60.wmf]ABDCBE

@

VV

 (ZHZ: uit 1 en 2)


2. 
[image: image61.wmf]ABDCBE

Ð=Ð

 (overstaande hoeken)
4. 
[image: image62.wmf]ADCE

=

 (uit 4)

b.
Uit punt 3 volgt ook dat 
[image: image63.wmf]BADBCE

Ð=Ð



En daaruit volgt dan weer dat AD // CE (Z-hoeken)
11.
a.
De middelloodlijn gaat door het midden van AB en staat loodrecht op AB.

b.
1. 
[image: image64.wmf]AMBM

=






4. 
[image: image65.wmf]AMPBMP

@

VV

 (ZHZ: uit 1, 2 en 3)


2. 
[image: image66.wmf]90

AMPBMP

Ð=Ð=

o




5. 
[image: image67.wmf]APBP

=

 (uit 4)


3. MP is gemeenschappelijk

12.
a.

b.
1. 
[image: image68.wmf]APBP

=

 (gegeven)


4. 
[image: image69.wmf]APQBPQ

@

VV

 (ZZR: uit 1, 2 en 3)

2. PQ is gemeenschappelijk

5. 
[image: image70.wmf]AQBQ

=

 (uit 4)

3. 
[image: image71.wmf]90

PQAPQB

Ð=Ð=

o

 (PQ is loodlijn op AB)
c.
De lijn door P en Q is de middelloodlijn van AB.

13.
1. 
[image: image72.wmf]SASB

=

 (S ligt op de middelloodlijn van AB)


2. 
[image: image73.wmf]SBSC

=

 (S ligt op de middelloodlijn van BC)


3. 
[image: image74.wmf]SASBSC

==

, dus A, B en C liggen op een cirkel met middelpunt S (uit 1 en 2)
14.
a.
ABCD en ABEC zijn parallellogrammen.

b.

[image: image75.wmf]ABCD

=

 (ABCD is een parallellogram) en 
[image: image76.wmf]ABEC

=

 (ABEC is een parallellogram)


dus 
[image: image77.wmf]CDCE

=

.

c.
AB // ED, dus de hoogtelijn uit C op AB staat ook loodrecht op ED. De hoogtelijn uit C is de middelloodlijn van DE.

d.
In opgave 13 hebben we bewezen dat de drie middelloodlijnen van een willekeurige driehoek door één punt gaan. De drie middelloodlijnen van driehoek DEF vallen samen met de drie hoogtelijnen van driehoek ABC. Dus de drie hoogtelijnen gaan door één punt.

15.
a.

[image: image78.wmf]1

CA

Ð=Ð

 en 
[image: image79.wmf]3

CB

Ð=Ð

 (Z-hoeken).

b.

[image: image80.wmf]2123

180

ABCCCC

Ð+Ð+Ð=Ð+Ð+Ð=

o

 (gestrekte hoek)

c.
De som van de hoeken van een driehoek is gelijk aan 180o.

16.
a.
1. 
[image: image81.wmf]1

180

PQR

Ð+Ð+Ð=

o

 (hoekensom van een driehoek)


2. 
[image: image82.wmf]21

180

QQ

Ð=-Ð

o

 (gestrekte hoek)


3. 
[image: image83.wmf]2

180(180)

QPRPR

Ð=--Ð-Ð=Ð+Ð

oo

 (uit 1 en 2)
b.
1. 
[image: image84.wmf]3

QR

Ð=Ð

 (Z-hoeken)


2. 
[image: image85.wmf]4

QP

Ð=Ð

 (F-hoeken)


3. 
[image: image86.wmf]234

QQQRP

Ð=Ð+Ð=Ð+Ð

 (uit 1 en 2)
17.
a.

[image: image87.wmf]MAMC

=

 (straal), dus 
[image: image88.wmf]AMC

V

 is een gelijkbenige driehoek. Dus 
[image: image89.wmf]1

56

CA

Ð=Ð=

o


b.

[image: image90.wmf]1

18025668

M

Ð=-×=

ooo


c.

[image: image91.wmf]21

68

CBM

Ð+Ð=Ð=

o

 (stelling van de buitenhoek)

d.

[image: image92.wmf]MCMB

=

 (straal), dus 
[image: image93.wmf]MBC

V

 is gelijkbenig: 
[image: image94.wmf]2

BC

Ð=Ð

.

e.

[image: image95.wmf]2

34

C

Ð=

o

 (uit c en d) en 
[image: image96.wmf]12

563490

CC

Ð+Ð=+=

ooo


f.

[image: image97.wmf]1

CA

a

Ð=Ð=

 (
[image: image98.wmf]AMC

V

 is gelijkbenig)



[image: image99.wmf]11

1801802

MAC

a

Ð=-Ð-Ð=-

oo

 (hoekensom van een driehoek)

g.

[image: image100.wmf]21

1802

CBM

a

Ð+Ð=Ð=-

o

 (stelling van de buitenhoek) en 
[image: image101.wmf]2

CB

Ð=Ð

 (
[image: image102.wmf]MBC

V

 is gelijkbenig). 
[image: image103.wmf]1802

2

2

90

C

a

a

-

Ð==-

o

o




[image: image104.wmf]12

(90)90

CCC

aa

Ð=Ð+Ð=+-=

oo


18.
a.
Teken vanuit één hoekpunt van de vijfhoek twee diagonalen. De vijfhoek wordt zo opgedeeld in 3 driehoeken. De som van de hoeken van deze driehoeken zijn 
[image: image105.wmf]3180540

×=

oo

.

b.
De hoekensom van een zevenhoek is 
[image: image106.wmf](72)180900

-×=

oo

.

Teken vanuit één hoekpunt de 4 diagonalen. Deze diagonalen delen de zevenhoek op in 5 driehoeken ….

19.
a.
1. 
[image: image107.wmf]ADCACD

a

Ð+Ð=

 (stelling van de buitenhoek)

2. 
[image: image108.wmf]ADCACD

Ð=Ð

 (
[image: image109.wmf]ACD

V

 is gelijkbenig)

3. 
[image: image110.wmf]1

2

D

a

Ð=

 (uit 1 en 2)

b.

[image: image111.wmf]1

2

E

b

Ð=

 (op dezelfde manier als bij a)

[image: image112.wmf]180

gab

=--

o

 (hoekensom van een driehoek)


[image: image113.wmf]11

22

DCEDCAACBBCE

bga

Ð=Ð+Ð+Ð=++


20.
a.
1. 
[image: image114.wmf]BACEDC

Ð=Ð

 (F-hoeken)


2. 
[image: image115.wmf]ABCDEC

Ð=Ð

 (F-hoeken)


3. 
[image: image116.wmf]ABCDEC

V:V

 (hh)
[image: image299.wmf]ABC

V

b.

c.

[image: image117.wmf]ADFCDG

Ð=Ð

 (overstaande hoeken) en 
[image: image118.wmf]90

FG

Ð=Ð=

o

: 
[image: image119.wmf]ADFCDG

V:V

 (hh)



[image: image120.wmf]BEHCEG

Ð=Ð

 (overstaande hoeken) en 
[image: image121.wmf]90

HG

Ð=Ð=

o

: 
[image: image122.wmf]BEHCEG

V:V

 (hh)

[image: image300.wmf]18

AB

=

[image: image301.wmf]12

AC

=

d.

e.
Uit de eerste tabel volgt: 
[image: image123.wmf]CDCG

ADAF

=

 en uit de tweede tabel: 
[image: image124.wmf]CGCE

BHBE

=



Verder geldt: 
[image: image125.wmf]AFBH

=

. Dus 
[image: image126.wmf]CDCGCGCE

ADAFBHBE

===


21.
a.

[image: image127.wmf]90

ADCACB

Ð=Ð=

o

 en 
[image: image128.wmf]A

Ð

 is gemeenschappelijk.


[image: image129.wmf]ABCACD

V:V

 (hh) en dus is 
[image: image130.wmf]1

BACDC

Ð=Ð=Ð


b.

[image: image131.wmf]90

ADCCDB

Ð=Ð=

o

 en 
[image: image132.wmf]DBCDCA

Ð=Ð

 (uit a), dus 
[image: image133.wmf]ADCCDB

V:V

 (hh)
[image: image302.wmf]16

BC

=

c.

d.
Uit de tweede en vierde kolom volgt met de kruisproducten: 
[image: image134.wmf]2

hpq

=×


[image: image303.wmf]ADC

V

22.
De hoogtelijn uit P snijdt QR in S en de hoogtelijn vanuit Q snijdt PR in T.


1. 
[image: image135.wmf]PSQT

=

 (gegeven)


2. 
[image: image136.wmf]90

PSRQTR

Ð=Ð=

o

 (hoogtelijnen)


3. 
[image: image137.wmf]PRSQRT

Ð=Ð

 (gemeenschappelijk)

4. 
[image: image138.wmf]PSRQTR

@

VV

 (ZHH: uit 1, 2 en 3)
5. Dus 
[image: image139.wmf]PRQR

=

 (uit 4), ofwel 
[image: image140.wmf]PQR

V

 is gelijkbenig.

23.
[image: image304.wmf]CDB

V

a.
Een diagonaal deelt de ruit in twee congruente driehoeken (ZZZ). De diagonaal deelt dus de hoeken middendoor.

b.

[image: image141.wmf]ABBC

=

, 
[image: image142.wmf]ABMCBM

Ð=Ð

 en de zijde BM is gemeenschappelijk dus 
[image: image143.wmf]ABMCBM

@

VV

 (ZHZ)



[image: image144.wmf]AMBCMB

Ð=Ð

.


En omdat 
[image: image145.wmf]180

AMBBMC

Ð+Ð=

o

 (gestrekte hoek) zijn beide hoeken gelijk aan 
[image: image146.wmf]90

o

. De diagonalen staan loodrecht op elkaar.

c.
Ook volgt uit de congruentie van b. dat 
[image: image147.wmf]AMCM

=

. Op dezelfde manier kun je bewijzen dat 
[image: image148.wmf]BMDM

=

; de diagonalen delen elkaar middendoor.

24.
1. 
[image: image149.wmf]ACD

V

 is gelijkbenig (
[image: image150.wmf]ADDC

=

).

2. 
[image: image151.wmf]CADACD

Ð=Ð

 (uit 1)


3. 
[image: image152.wmf]ACDCAB

Ð=Ð

 (Z-hoeken)


4. 
[image: image153.wmf]CADCAB

Ð=Ð

 (uit 2 en 3)


5. AC is de bissectrice van 
[image: image154.wmf]A

Ð

 (uit 4).

25.

[image: image155.wmf]22180

ab

+=

o

 (gestrekte hoek)



[image: image156.wmf]90

ab

+=

o

, dus de bissectrices staan loodrecht op elkaar.
26.
a.
1. 
[image: image157.wmf]BPBQ

=

 (gegeven)


2. 
[image: image158.wmf]B

Ð

 is gemeenschappelijk


3. 
[image: image159.wmf]90

BRPBTQ

Ð=Ð=

o

 (loodlijnen)


4. 
[image: image160.wmf]PBRQBT

@

VV

 (ZHH: uit 1, 2 en 3)


5. 
[image: image161.wmf]BRBT

=

 (uit 4)

b.

[image: image162.wmf]PTBPBTBQBRQR

=-=-=

 (uit 1 en 5 van opgave a)

c.
1. 
[image: image163.wmf]PSTQSR

Ð=Ð

 (overstaande hoeken)

2. 
[image: image164.wmf]90

PTSQRS

Ð=Ð=

o



3. 
[image: image165.wmf]PTQR

=



4. 
[image: image166.wmf]PTSQRS

@

VV

 (ZHH: uit 1, 2 en 3)


5. 
[image: image167.wmf]PSQS

=

 (uit 4)
27.
1. plaatje 2: 
[image: image168.wmf]ABAC

=



2. plaatje 3: (punt D wordt geconstrueerd): 
[image: image169.wmf]BDCD

=



3. De zijde AD hebben ze gemeenschappelijk.
4. De bovenste driehoek en de onderste driehoek zijn congruent (ZZZ: uit 1, 2 en 3) 5. Dus 
[image: image170.wmf]CADBAD

Ð=Ð

.

28.
a.

b.
De middelloodlijn staat loodrecht op AB en deelt AB middendoor.

c.
Dan krijg je een ruit.

d.
De diagonalen van een ruit staan loodrecht op elkaar en delen elkaar middendoor.

[image: image305.wmf]ABC

V

29.
a.
De hoogtelijn uit C staat loodrecht op AB.

b.
De twee geconstrueerde punten op AB zijn P en Q.


Teken cirkelbogen met middelpunten P en Q en straal PC
c.
CM is de middelloodlijn van PQ. Deze lijn gaat door C en staat loodrecht op AB. CM is dus de hoogtelijn uit C.

30.

a.
1. 
[image: image171.wmf]''

ABAB

=


2. 
[image: image172.wmf]''

ACAC

=


3. 
[image: image173.wmf]''

BCBC

=



4. 
[image: image174.wmf]'''

ABCABC

@

VV

 (ZZZ: uit 1, 2 en 3)


5. 
[image: image175.wmf]'

AA

Ð=Ð

 (uit 4)

b.


c.
31.
[image: image306.wmf]ABc

=

a.
b.
Kies een punt F op BE en breng 
[image: image176.wmf]DEF

Ð

 over op D en op C zoals in opgave 30.

c.

[image: image177.wmf]AEBADGACH

Ð=Ð=Ð

 en 
[image: image178.wmf]A

Ð

 hebben ze gemeenschappelijk. Dus 
[image: image179.wmf]ACHADGAEB

V:V:V

 (hh)

De verhouding is 1:2:3, dus 
[image: image180.wmf]AHHGGB

==


d.
Ja, dat gaat op dezelfde manier!

[image: image307.wmf]ACb

=

32.
a.
1. 
[image: image181.wmf]ABCD

=



2. 
[image: image182.wmf]ABSSDC

Ð=Ð

 (Z-hoeken)


3. 
[image: image183.wmf]BSADSC

Ð=Ð

 (overstaande hoeken)


4. 
[image: image184.wmf]ABSCDS

@

VV

 (ZHH: uit 1, 2 en 3)


5. 
[image: image185.wmf]BSDS

=

 en 
[image: image186.wmf]ASCS

=

 (uit 4)


Dus de diagonalen delen elkaar middendoor.
b.
1. 
[image: image187.wmf]ASCS

=

 en 
[image: image188.wmf]BSDS

=

 (gegeven)


2. 
[image: image189.wmf]ASBDSC

Ð=Ð

 (overstaande hoeken)


3. 
[image: image190.wmf]ABSCDS

@

VV

 (ZHZ: uit 1 en 2)


4. 
[image: image191.wmf]ABCD

=

 (uit 3)


5. Op dezelfde manier kun je bewijzen dat 
[image: image192.wmf]ADBC

=

.

Dus ABCD is een vierhoek met twee paar gelijke overstaande zijden: ABCD is een parallellogram.

33.
a.


b.
Voor de berekening van de oppervlakte van de driehoeken nemen we als basis AC.

Omdat  de oppervlakte van de twee driehoeken gelijk zijn, is de lengte van de hoogtelijn DQ gelijk aan die van de hoogtelijn BP.

c.

[image: image193.wmf]DQSBPS

@

VV

 (ZHH), dus 
[image: image194.wmf]DSBS

=

 (S is het midden van BD).

34.
a.

[image: image195.wmf]11
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 (stelling van de buitenhoek: 
[image: image196.wmf]ASC
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b.

[image: image197.wmf]22
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 (hoekensom van een vierhoek)
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35.
a.
1. AP is gemeenschappelijk


2. 
[image: image199.wmf]PADPAE
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 (AP is bissectrice van 
[image: image200.wmf]A
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)


3. 
[image: image201.wmf]90

ADPAEP
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 (PD en PE zijn loodlijnen)


4. 
[image: image202.wmf]ADPAEP
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 (ZHH: uit 1, 2 en 3)


5. 
[image: image203.wmf]DPEP
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 ofwel 
[image: image204.wmf](,)(,)
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b.
Als de afstand van een punt P tot de twee benen gelijk is, dan ligt punt P op de bissectrice van die hoek.


1. AP is gemeenschappelijk en 
[image: image205.wmf]PDPE
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 (gegeven)

2. 
[image: image206.wmf]90

ADPAEP
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3. 
[image: image207.wmf]APDAPE
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 (ZZR: uit 1 en 2)

4. 
[image: image208.wmf]DAPEAP
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 (uit 3): AP is de bissectrice van 
[image: image209.wmf]A
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36.
1. 
[image: image210.wmf](,)(,)
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 omdat P op de bissectrice ligt van 
[image: image211.wmf]A
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2. 
[image: image212.wmf](,)(,)

dPABdPBC
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 omdat P op de bissectrice ligt van 
[image: image213.wmf]B
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3. 
[image: image214.wmf](,)(,)

dPACdPBC
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 (uit 1 en 2); dus P ligt op de bissectrice van 
[image: image215.wmf]C
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37.
l en m gaan door één punt P.


Te bewijzen: de bissectrice van 
[image: image216.wmf]A
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 gaat door P.

1. 
[image: image217.wmf](,)(,)

dPABdPBC
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 omdat P op l ligt.


2. 
[image: image218.wmf](,)(,)

dPACdPBC
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 omdat P op k ligt.


3. 
[image: image219.wmf](,)(,)

dPABdPAC
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 (uit 1 en 2): P ligt op de bissectrice van 
[image: image220.wmf]A
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38.
a.
1. 
[image: image221.wmf]B

Ð

 is gemeenschappelijk

2. 
[image: image222.wmf]90

ACBCDB
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o

 (gegeven)


3. 
[image: image223.wmf]ABCCBD

V:V

 (hh: uit 1 en 2)

[image: image308.wmf]BCa

=

b.

c.
De stelling volgt uit het kruisproduct van de 2e en 4e kolom: 
[image: image224.wmf]2

apc
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d.

[image: image225.wmf]ABCACD
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e.

[image: image227.wmf]222
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39. 
a.

b.
1. 
[image: image228.wmf]ABMB
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2. 
[image: image229.wmf]90

ABTMBT
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o



3. BT is gemeenschappelijk


4. 
[image: image230.wmf]ABTMBT

@

VV

 (ZHZ: uit 1, 2 en 3)


5. TM is gemeenschappelijk

6. 
[image: image231.wmf]MBME

=

 (straal van de cirkel)

7. 
[image: image232.wmf]MBTMET
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 (hoek raaklijn en straal)


8. 
[image: image233.wmf]MBTMET

@
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 (ZZR: uit 5, 6 en 7)
c.
1. 
[image: image234.wmf]MTEMTB
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 (uit 8)

2. 
[image: image235.wmf]ATBMTB
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 (uit 4)
Uit 1 en 2 volgt dat 
[image: image236.wmf]1
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d.
-
T-1.
a.

[image: image237.wmf]AHEBHD
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 (overstaande hoeken) en 
[image: image238.wmf]90
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 (hoogtelijnen)



[image: image239.wmf]AHEBHD
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 (hh)

b.

[image: image240.wmf]90

BECADC
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 (hoogtelijnen) en 
[image: image241.wmf]C

Ð

 is gemeenschappelijk, dus 
[image: image242.wmf]ADCBEC
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 (hh)

[image: image310.wmf]BCa
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[image: image311.wmf]CDh
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[image: image243.wmf]ADBE
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T-2.
a.

[image: image244.wmf]1803580115
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b.
Alle driehoeken zijn congruent: ZHH
c.
De driehoeken zijn nu niet congruent.

[image: image312.wmf]BDp
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T-3.
1. 
[image: image245.wmf]APBP
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2. 
[image: image246.wmf]90

PASPBQ
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3. 
[image: image247.wmf]ASBQ
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4. 
[image: image248.wmf]APSBPQ
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 (ZHZ: uit 1, 2 en 3)

5. 
[image: image249.wmf]PSPQ
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 (uit 4)


6. 
[image: image250.wmf]SPSRQR

==

 (op dezelfde wijze)


7. PQRS is een vierhoek met vier gelijke zijden: PQRS is een ruit.
T-4.
a.
1. 
[image: image251.wmf]:1:2

ECAC
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2. 
[image: image252.wmf]C

Ð

 is gemeenschappelijk

3. 
[image: image253.wmf]:1:2

DCBC

=


4. 
[image: image254.wmf]CDECBA

V:V

 (zhz: uit 1, 2 en 3)
5. 
[image: image255.wmf]CDECBA

Ð=Ð

 (uit 4)

6. DE // AB (F-hoeken: uit 5)

7. 
[image: image256.wmf]DEBEBA
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 en 
[image: image257.wmf]EDADAB
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 (Z-hoeken)
8. 
[image: image258.wmf]ABSDES

V:V

 (hh)

Voor de zijden geldt: 
[image: image259.wmf]1

2

DSES

ASBS

==

 en omdat 
[image: image260.wmf]ADBE

=

 is ook 
[image: image261.wmf]BSAS

=

.

[image: image262.wmf]ABS
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 is gelijkbenig, dus 
[image: image263.wmf]BADABE
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.
b.
1. AB is gemeenschappelijk

2. 
[image: image264.wmf]ABEBAD
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 (uit a)

3. 
[image: image265.wmf]BEAD

=

 (gegeven)

4. 
[image: image266.wmf]ABEBAD

@

VV

 (ZHZ: uit 1, 2 en 3)

5. 
[image: image267.wmf]AEBD

=

 (uit 4) en dus is 
[image: image268.wmf]ACBC

=

, ofwel 
[image: image269.wmf]ABC

V

 is gelijkbenig.

T-5.
1. 
[image: image270.wmf]ABCCDE
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 (Z-hoeken)

2. 
[image: image271.wmf]BCDE

=

 (gegeven)

3. 
[image: image272.wmf]90

BCADEC
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o



4. 
[image: image273.wmf]ABCCDE

@

VV

 (HZH: uit 1, 2 en 3)
5. Hieruit volgt dat 
[image: image274.wmf]ACCE

=

: 
[image: image275.wmf]ACE

V

 is een gelijkbenige driehoek, dus 
[image: image276.wmf]21
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T-6.
a.

[image: image277.wmf]ECFACH
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 (overstaande hoeken) en 
[image: image278.wmf]DGFBGH

Ð=Ð

 (overstaande hoeken)

b.
1. 
[image: image279.wmf]AHCBHG

Ð=Ð

 (overstaande hoeken)


2. 
[image: image280.wmf]AB

Ð=Ð

 (gegeven)


3. 
[image: image281.wmf]ACHBGH

Ð=Ð

 (hoekensom van een driehoek)


4. 
[image: image282.wmf]ECFDGF

Ð=Ð

 (uit 3 en a)

T-7.
Teken een willekeurige driehoek waarvan de hoekpunten op de cirkel liggen.


Construeer de middelloodlijnen van de zijden van deze driehoek.


Het snijpunt van de middelloodlijnen is het middelpunt van de cirkel.
T-8.
a.

[image: image283.wmf]PQHQPH
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 (gelijkbenige driehoek)
b.
1. 
[image: image284.wmf]1809090
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 (hoekensom van een driehoek)

2. 
[image: image285.wmf]1809090

AQF
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 (hoekensom van een driehoek)

3. 
[image: image286.wmf]APEQPH
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 (overstaande hoeken) en 
[image: image287.wmf]AQFPQH
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4. 
[image: image288.wmf]PQHQPH
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 (uit 1, 2 en 3)

5. 
[image: image289.wmf]PHQH

=

 (uit 4)
T-9.
Noem K het snijpunt van de bissectrice van hoek C met zijde AB.
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 (hoekensom van een driehoek)


[image: image291.wmf]SKACKB
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 (overstaande hoeken)
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